粤低空新政 撐穗深珠開通客運航線



國家發改委24日表示,「十五五|規劃建議提出打造新興支柱 產業,加快新能源、新材料、航空航天、低空經濟等戰略性新興產 業集群發展,這將催生出數個萬億級甚至更大規模的市場。同日, **廣東率先行動,正式公布並即日實施《廣東省支持低空經濟高質量** 發展若干措施》(以下簡稱「措施」),主動對接「十五五」規劃 建議的戰略布局,搶佔低空經濟產業發展的關鍵先機,為區域產業 升級按下「加速鍵 | 。

《措施》提出,支持廣州、深圳、珠海先行先試,在確保安全 的前提下,穩步開通市內和城際低空客運航線,探索制定低空空域 交通規則,並研究大灣區跨境無人機物流配送。業内人士指,新政 打破了大灣區空域標準不一樣的航線「壁壘」,未來香港地區的無 人機進入大灣區其他城市將更加順暢。

大公報記者 盧靜怡

《措施》共16條,當日正式生 效,有效期三年,適用於所有在粤從 事低空經濟相關業務的企業及機構。 文件提出,將充分發揮廣東應用場景 豐富、產業配套齊全、市場機制完備 等優勢,打造全國領先的低空經濟產 業發展高地。數據顯示,廣東低空經 濟已邁入千億規模,相關企業超1.5 萬家,佔全國低空經濟產業鏈企業的 30%以上,居全國第一。

探索交規 發展跨境無人機物流

新政對廣州、深圳、珠海三城的 關注度最高,目前廣東低空經濟產業 園亦主要集中布局於三地。其中,深 圳作為「無人機之都」,已建成10個 低空經濟產業園及2個特色園區,集 聚相關企業約1900家;廣州着力打 造研發製造與全周期服務體系,黃埔 低空經濟產業園已引入億航智能、小 鵬匯天等50餘家上下游企業;珠海憑 藉蓮洲機場通航基礎,正以斗門為核 心規劃約1000畝低空經濟產業園。

低空經濟從「飛起來」到「用起 來!,應用場景是關鍵。《措施》支 持廣州、深圳、珠海先行先試,在確 保安全的前提下,穩步開通市內和城 際低空客運航線,探索制定低空空域 交通規則和大灣區跨境無人機物流配

「這兩項探索打破了過往大灣區 低空經濟航線的種種壁壘,不但帶動 了大灣區航線的拓展,也讓粤港在低 空經濟上的合作更順暢。| 廣州市低 空經濟與航空航天產業協會副會長、 廣汽高域公司創始人兼行政總裁蘇慶 鵬對《大公報》形容稱,這好比為低 空經濟制定了「交通規則」。「過去 大灣區各地的空域標準不一樣,現在 統一了規則,三地航線可以順暢銜 接。一他指,對香港企業來說,這項 變化尤其重要。「規則一清晰,他們 就能明確跨境飛行的技術要求和審批 流程。未來,香港的低空無人機若要 飛到深圳、珠海,不用再層層申請臨 時批文,效率會快得多。」

港深統一監管 運輸成本少六成

「尤其是對跨境無人機物流探 索,更是打通了深港在低空經濟合作 的關鍵堵點。 | 蘇慶鵬表示,香港已 設立低空監管沙盒,深圳也在測試跨 境無人機通關模式。

他相信在政策推動下,兩地有望 統一監管標準,例如採用加密芯片追 蹤貨物。他引述行業數據稱,若設立 無人機專用通道,僅需三條航線、五 個起降點,就能支撐每日約5000架 次飛行,運輸高附加值貨物的成本可 減少約60%。這些探索將為大灣區建 立「規則互認、設施互聯」的合作框 架打下基礎。以深圳為例,深港兩地 已在航路規劃、應急管理等六個領域 實現標準互認,預計2026年全面接 軌。「到時候香港和大灣區內地企業 合作成本更低、效率更高,雙方自然 更有動力共同開拓新航線、新業

廣東新舉措 發展低空經濟

1、促進城市空中交通應用

支持廣州、深圳、珠海先行先試,在確 保安全的前提下,穩步開通市內和城際低 空客運航線,探索制定低空空域交通規則 和大灣區跨境無人機物流配送

2、做好安全托底

• 建設廣東省綜合飛行服務平台和廣州、 深圳、珠海等飛行服務站。

3、加快關鍵核心技術攻關

將有創新引領、產業價值的相關項目給 予專項資金支持。

4、支持低空基礎設施建設

• 將低空基礎設施以及配套的用地、用電 等納入公共基礎設施建設,明確通信、導 航、監視、氣象等建設需求。

5、打造低空經濟綜合應用場景

• 璘選一批省級低空經濟綜合應用場景 在空域保障、技術支撐、場景拓展等方面 加大支持力度。

6、支持低空數據開發利用

支持開展供需對接、優質低空數據產品 應用推廣、跨行業合作等活動,鼓勵企業 優質低空數據產品在數據交易所上架交

7、培育低空消費新業態

• 推動景區建立符合資質要求的飛行營 地、垂直起降場地,開展空中遊覽、無人 機表演等低空飛行活動

大公報記者盧靜怡整理



穗企無人機香港發布 加快「出海」步伐

廣州市低空經濟與 航空航天產業協會副會 長、廣汽高域公司創始

人兼行政總裁蘇慶鵬接受《大公 報》訪問時表示,公司今年年中選 擇在香港舉行新品發布會,向亞太 市場展示自主研發的飛行汽車成 果,希望借助香港這個國際窗口, 加快企業「出海」步伐。

蘇慶鵬透露,公司目前已向香 港生產力促進局交付GOVY AirCab 樣機,這是一款用於低空遊覽的無 人駕駛多旋翼飛行汽車。雙方正攜 手探索城市通勤、文旅觀光及應急 救援等場景應用,香港可藉此機會 測試飛行汽車在高密度城區的運行

「香港在推動大灣區低空經濟 發展上具備明顯優勢。」蘇慶鵬指 出,香港高校已在空氣動力學、智 能控制等領域取得領先成果,未來 可與廣州等地企業合作攻關輕量化 設計、智能避障等關鍵技術,形成 互補。同時,蘇慶鵬也一直密切關 注香港低空經濟政策的最新動向。 香港正推進低空經濟立法,擬將無 人機規管範圍擴大至150公斤,並計 劃於2026年推出「監管沙盒X」試 點跨境載人航線。香港擁有豐富的 國際航空監管經驗,可參與飛行汽 車適航認證及跨境規則制定,協助 粤港兩地產品更快接軌國際市場。

他認為,大灣區低空 經濟正形成「政策、產 業、場景 | 三重優勢,示 範意義體現在制度與協同 機制的創新突破。「若未 來能進一步打通人才執 業、數據共享等環節,大 灣區低空經濟的示節效應 將更加突出。|

大公報記者盧靜怡

▲廣汽高域今年年中選擇在香港舉行新品發

布會,展示飛行汽車成果。

低空文旅新玩法 滑翔傘訂單大增

廣東瞄準文旅領 域, 創新開發出低空經 濟的「新玩法」。24

日正式實施的《廣東省支持低空經 濟高質量發展若干措施》中,明確 提出「培育低空消費新業態」,為 文旅低空經濟發展指明方向。

具體來看,廣東將推動景區建 立符合資質要求的飛行營地、垂直 起降場地,開展空中遊覽、無人機 表演等低空飛行活動;加快推廣航 空體育運動項目,支持開展滑翔 傘、跳傘、無人機競速等航空體育 運動賽事及活動。此外,廣東還將 支持發放低空旅遊文體消費券,推 動旅行社開展低空旅遊業務,與有

條件的景區、通用機場合作開發觀 光旅遊、主題遊等業態和產品。

廣東已經有多個旅遊城市推出 「低空+旅遊|的文旅項目,比如 廣東陽江就設有4000米高空跳傘基 地、惠州巽寮灣滑翔傘基地可為遊 客提供滑翔傘飛行體驗。惠州滑翔 傘基地的趣飛飛巽寮灣店負責人大 偉表示,目前全國只有不到10家海 邊滑翔傘基地,廣東惠東巽寮灣有 山有水,消費力也強,具備發展滑 翔傘的市場條件。滑翔傘運動具有 明顯的淡旺季,客單價高。「暑期 門店日訂單最高可破千,客流基本 都來自線上。|大偉表示。

大公報記者盧靜怡

「十五五」數字中國建設 推動產業創新發展

【大公報訊】記者劉凝哲北京報道:二十屆四 中全會日前審議通過了《中共中央關於制定國民經 濟和社會發展第十五個五年規劃的建議》(下稱 「十五五|規劃建議),將高質量發展取得顯著成 效等列為未來五年經濟社會發展的主要目標。全會 公報提出,要加強原始創新和關鍵核心技術攻關, 深入推進數字中國建設。

數字場景不斷豐富 全方位覆蓋需求

同濟大學經濟與管理學院教授尤建新在接受 《大公報》採訪時表示,數字中國建設能夠推動 經濟社會高質量發展,提升國家整體競爭力,為 保障和改善民生提供堅實的物質基礎和技術支 撐,是國家戰略層面的重要舉措。

尤建新認為,數字中國建設有「以人民為中 心」的明顯特徵。「十五五」時期,中國將進一 步加強數字基礎設施建設,數字生活的場景將不 斷豐富,從數字消費、數字娛樂到數字社交等, 將全方位滿足人民群眾多樣化的生活需求。數字 技術還能推動產業創新發展,創造更多的就業機 會和經濟增長點。

尤建新認為,數字中國建設推動數字基礎設 施的廣泛普及和升級,中國還與其他國家開展合 作,縮小全球範圍內的數字鴻溝。中國數字技術 在能源、交通、農業等多個領域實現的創新應 用,推動這些領域智能化升級。同時,數字中國 建設促進了數字貿易的繁榮,為全球消費者提供 了更便捷、高效的購物體驗。「中國積極推動數 據跨境流動與治理協作,打破數據壁壘,促進全 球數字貿易規則的完善,推動全球數字貿易的自 由化和便利化,為全球經濟增長注入新的活

「十五五 |核心任務 從一般製造業轉向科技產業

【大公報訊】記者李暢北京報道:黨的二十 屆四中全會審議通過了《中共中央關於制定國民 經濟和社會發展第十五個五年規劃的建議》。清 華大學社科學院政治經濟學研究中心秘書長、宏 觀經濟研究部主任靳衛萍表示,「十五五」時期 的發展模式可概括為「科技突破+問題托底」。

具體而言,地方財政、內需疲弱等長期存在 的問題,將通過兜底政策加以穩住,未來的房地 產市場也將朝更健康的方向發展。國家的主要精 力將集中於大國博弈背景下的科技突破,加強原 始創新和關鍵核心技術攻關。

此次公報足足有10次提到「科技」。她認 為,「十五五」規劃最核心的任務便是從一般製 造業轉向科技產業。此前一系列政策已圍繞這一

核心方向展開,包括「反內捲」政策陸續出台, 統一大市場建設杜絕重複建設,城市工作會議摒 棄「攤大餅」式新區開發,要素市場化改革則推 動關鍵資源向新質生產力傾斜,形成了政策協同 發力的良好態勢。

靳衛萍還指出,「國家安全屏障更加鞏固| 列為「十五五|時期經濟社會發展的主要目標, 是源於對外部環境的精準判斷。「十五五|時期 我國發展處於戰略機遇和風險挑戰並存、不確定 難預料因素增多的階段,必須做好應對各類風險 挑戰的充分準備。值得注意的是,二十屆四中全 會公報未對「金融」作出專門表述,但靳衛萍認 為,金融的發展方向和原則早已明確,核心是服 務於科技產業升級和製造業發展。